

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ЖӨП

10

г. Горно-Алтайск

№ _____

Проект

О докладе о положении молодежи в Республике Алтай

Заслушав доклад исполняющего обязанности председателя Комитета по молодежной политике Республики Алтай Сафонова Н.А. о положении молодежи в Республике Алтай, Государственное Собрание – Эл Курултай Республики Алтай **п о с т а н о в л я е т**:

1. Доклад о положении молодежи в Республике Алтай принять к сведению.
2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель
Государственного Собрания –
Эл Курултай Республики Алтай

А.П. Кохоев



**ПРАВИТЕЛЬСТВО
РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ**

**АЛТАЙ РЕСПУБЛИКАНЫН
БАШКАРУЗЫ**

В.И. Чаптынова ул., д. 24, г. Горно-Алтайск, 649000; тел. (38822) 2-31-66; факс (38822) 2-87-28;
e-mail: pochta@apra.altai.gov.ru; https://www.altai-republic.ru

20.03.2024 № ППА/65

Председателю Комитета
Государственного Собрания -
Эл Курултай Республики Алтай
по развитию туризма,
предпринимательства, спорта и
молодежной политике

Тимошенскому С.К.

Уважаемый Сергей Константинович!

В ответ на Ваш запрос Правительство Республики Алтай сообщает, что докладчиком на заседании Комитета по развитию туризма, предпринимательства, спорта и молодежной политике в апреле 2024 г. выступит исполняющий обязанности председателя Комитета по молодежной политике Республики Алтай Сафонов Никита Андреевич. Текст доклада прилагается.

Приложение: на 15 л. в 1 экз.

Заместитель Председателя Правительства
Республики Алтай, руководитель
Аппарата Главы Республики Алтай,
Председателя Правительства Республики
Алтай и Правительства Республики Алтай

М.Ю. Маргачёв

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ
СВЕДЕНИЯ О СЕРТИФИКАТЕ ЭП
4FF07FC7244BF967BAA1523906FB65A9
Владелец: Маргачёв Михаил Юрьевич
Действителен с 02.11.2023 по 25.01.2025

Лутцев Александр Владимирович, +79139937703

Вх N38
от 21.03.2024

Доклад «О положении молодежи Республики Алтай»

В Республике Алтай государственная молодежная политика реализуется в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации», Законом Республики Алтай от 6 июня 2014 г. № 18-РЗ «О государственной молодежной политике в Республике Алтай», через подпрограмму «Развитие молодежной политики Республики Алтай» государственной программы «Развитие образования». Исполнительным органом в сфере государственной молодежной политики с января 2024 г. является Комитет по молодежной политике Республики Алтай, в 2023 г. функции исполняло Министерство образования и науки Республики Алтай (далее - Министерство).

В настоящее время в Республике Алтай проживает 59 246 человек в возрасте от 14 до 35 лет.

Основными направлениями деятельности молодежной политики в Республике Алтай являются:

- поддержка инициатив молодежи;
- содействие участию молодежи в добровольческой (волонтерской) деятельности;
- выявление, сопровождение и поддержка молодежи, проявившей одаренность и др.
- содействие образованию молодежи, научной, научно-технической деятельности молодежи;
- воспитание гражданственности, патриотизма, преемственности традиций, уважения к отечественной истории, историческим, национальным и иным традициям народов Российской Федерации;
- содействие международному и межрегиональному сотрудничеству;
- популяризация здорового образа жизни среди молодежи;
- профилактика и предупреждение проявлений экстремизма и терроризма в молодежной среде;
- содействие решению жилищных проблем молодежи, молодых семей.

Молодые люди принимают активное участие в общественной, социально-политической, экономической и иной деятельности.

На территории Республики Алтай действует 45 детские и молодежные некоммерческие организации, а также 265 добровольческое (волонтерское) объединение, в том числе 64 – на базе общеобразовательных организаций, которые проводят активную работу, направленную на формирование духовно-нравственных ценностей и гражданской культуры молодежи, воспитание патриотизма и профилактику деструктивных проявлений в молодежной среде.

В течение года БУ РА «Центр молодежной политики, военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки граждан в Республике Алтай» (далее - Центр) формирует реестр добровольческих (волонтерских)

объединений Республики Алтай. За 2022 г. в деятельность данных объединений вовлечено 34 513 добровольцев (волонтеров)

Министерство в части поддержки инициатив молодежи активно взаимодействует с общественными организациями, наиболее крупными являются: региональное отделение Всероссийского движения «Волонтеры-медики», общероссийский народный фронт и команда «Молодежка ОНФ», региональное отделение Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы», добровольческое объединение «Молодой Горный», региональное отделение МООО «Российские студенческие отряды», региональное отделение Российского союза сельской молодежи, региональное отделение «Российского союза молодежи».

Кроме того, в Республике Алтай действует Молодежный парламент при Государственном Собрании - Эл Курултай Республики Алтай, который является совещательным и консультативным органом по вопросам молодежной политики, осуществляющим свою деятельность на общественных началах. В составе Молодёжного парламента при Государственном Собрании - Эл Курултай Республики Алтай 21 человек.

Во всех муниципальных образованиях Республики Алтай действуют молодежные советы при органах местного самоуправления.

Начиная с 2019 г., Министерство образования и науки Республики Алтай в рамках исполнения национального проекта «Образование» реализует региональный проект «Социальная активность», включающий комплекс мероприятий, направленный на системное развитие культуры добровольчества, студенческого самоуправления, поддержку молодежных общественных объединений, повышение компетенций в сфере культуры и искусства молодежи Республики Алтай.

В целях содействия участию молодежи в добровольческой (волонтерской) деятельности:

В 2023 г. региональный ресурсный центр поддержки добровольчества «Сила Алтая» совместно с организациями в каждом муниципальном образовании провели 20 мероприятий, в т.ч. координация федеральных проектов на территории Республики Алтай.

Наиболее крупными и значимыми мероприятиями являются:

- работа регионального волонтерского штаба Общероссийской акции взаимопомощи #МЫВМЕСТЕ по оказанию помощи участникам СВО и членам их семей (451 волонтер);

- в мае 2023 г. передан гуманитарный груз весом 2 091 кг;

- IV Всероссийский фестиваль детско-юношеских фильмов «Зеркало будущего» (32 волонтера);

- рейтинговое голосование за объекты благоустройства в рамках проекта «Формирование комфортной городской среды» - 278 волонтеров.

- региональный этап Международной премии #МЫВМЕСТЕ – более 100 заявок, 20 проектов представлены в очных презентациях, 20 проектов из Республики Алтай представлены на региональном этапе Премии. По результатам заочной дистанционной оценки в региональном этапе Премии

победителями стали 10 социальных проектов из Республики Алтай, 8 из которых прошли в полуфинал. Из 8 полуфиналистов регионального этапа Премии в финал от Республики Алтай прошел 1 социальный проект «Детское приложение на алтайском языке «Алтай чорчок балдарга» Издательского дома «Алтай Бичик».

- республиканский конкурс на лучший школьный волонтерский отряд «Добро.Тeam» - 9 заявок;

- республиканский конкурс в области добровольчества «Хрустальное сердце Алтая» - 89 участников;

- участие делегации из Республики Алтай в Международном форуме гражданского участия #МЫВМЕСТЕ – 12 человек.

Работа регионального штаба Общероссийской акции взаимопомощи #МЫВМЕСТЕ велась по направлению: помощь военнослужащим и мобилизованным гражданам, а также их семьям; помощь гражданам, испытывающим тревогу.

Региональный ресурсный центр поддержки добровольчества «Сила Алтая» на постоянной основе оказывает волонтерским объединениям ресурсную, методическую и организационную поддержку.

Ежегодно в регионе проводится более 300 мероприятий по различным направлениям государственной молодежной политики. Республика Алтай реализуются мероприятия Федерального агентства по делам молодежи и его подведомственных учреждений, президентской платформы «Россия-страна возможностей», включенные в региональные и муниципальные планы.

С целью создания возможностей для повышения творческих компетенций у молодежи регионов в Республике Крым активно развивается арт-кластер «Таврида», где ежегодно участвует в образовательных программах молодежь Республики Алтай. Так, в 2023 г. 16 представителей творческой молодежи региона приняли участие в форуме и фестивале молодых деятелей культуры и искусств «Таврида».

В рамках реализации Программы поддержки и развития студенческого творчества в Республике Алтай в 2023 г. реализованы следующие мероприятия:

В апреле 2023 г. проведен XXV Республиканский фестиваль студенческого творчества «Студенческая весна», участниками стали более 200 студентов нашего региона.

Республику Алтай на Всероссийском фестивале «Студенческая весна» среди организаций высшего образования достойно представили студенты ФГБОУ ВО ГАГУ в 3 направлениях: вокальном, театральном и инструментальном и среди профессиональных образовательных организаций студенты Горно-Алтайского государственного политехнического колледжа, Медицинского колледжа и Усть-Коксинского техникума отраслевых технологий в 3 направлениях: мода, театральном и танцевальном.

В 2023 г. по итогам фестиваля:

среди студентов высшего образования наши ребята (студенты ФГБОУ ВО ГАГУ) удостоены наград:

Карим Манзыров – диплом лауреата 1 степени в номинации «Народное пение»;

Ансамбль русской песни «Любава» - диплом лауреата 3 степени в номинации «Народное пение».

Среди профессиональных образовательных организаций студенты БПОУ Республики Алтай «Горно-Алтайский государственный политехнический колледж»:

Гран-при направления «Мода» получила Екатерина Поницева и стала победителем Национальной премии поддержки талантливой молодежи «Российская студенческая весна».

Лауреатом 1 степени в направлении «Мода» номинация «Мода с элементами этно» стала Анастасия Еропкина. В Республике Алтай постоянно проводятся мероприятия, направленные на привлечение молодёжи к культурной жизни общества, организацию их досуга.

Молодёжь регулярно приглашается на концерты, спектакли, выставки, конкурсы и фестивали, культурные программы, приуроченные к празднованию календарных праздников, знаменательных событий и памятных дат.

Для повышения доступности организаций культуры в регионе по программе «Пушкинская карта» работают подведомственные Министерству культуры Республики Алтай учреждения, учреждения культуры муниципальных образований.

Программа «Пушкинская карта» открывает доступ к обширному перечню культурных мероприятий, которые доступны молодежи для посещения. В их число входят: спектакли; выставки; обучающие мероприятия; концерты; мастер-классы; интеллектуальный квиз; обсерватории; фестивали. В данный список входят исключительно события, посредством которых реализуется исполнение культурно-просветительских функций.

Работа с молодежью налажена в подведомственных Министерству культуры Республики Алтай учреждениях.

В бюджетном учреждении Республики Алтай «Республиканская детская библиотека» в 2023 г. проведено 35 мероприятий.

В текущем году сотрудники Республиканской детской библиотеки активно работали по Федеральному проекту «Социальная поддержка молодежи в возрасте от 14 до 22 лет для повышения доступности организаций культуры» (проведение мероприятий по Пушкинской карте), Всероссийскому межведомственному культурно-образовательному проекту «Культура для школьников» в Республике Алтай, прошли мероприятия в рамках Государственной программы Республики Алтай «Комплексные меры профилактики правонарушений и защита населения и территории Республики Алтай от чрезвычайных ситуаций».

Необходимо отметить интересные и наиболее посещаемые мероприятия, проведенные для студентов, старшеклассников школ города в течение года:

- «Литературный ринг»: литературно-интеллектуальная игра по роману Л.Н. Толстого «Война и мир»; «Классная встреча»: встреча старшеклассников из различных школ города с С.И. Адлыковым, главным редактором газеты

«Звезда Алтая»; «Жылгайак»/ «Весна, приди!»: урок-праздник (по Пушкинской карте);

- «Хобби известных писателей»: информационно-развлекательная программа (по Пушкинской карте) для студентов и неработающей молодежи. В мероприятиях приняли участие более 500 человек.

Сотрудники «Республиканской детской библиотеки» посетили муниципальные образования региона с мероприятиями по программе «Пушкинская карта»: «Чойский район», «Майминский район», «Шебалинский район», «Онгудайский район».

В рамках Декады алтайского героического эпоса в Республике Алтай в краеведческом уроке, викторине «Наследие, завещанное предками» приняли участие 80 человек.

Совместно с Молодежным центром города Горно-Алтайска», проводились игры «Что? Где? Когда?» 1 и 2 сезон игры – (7 игр в каждом сезоне).

Студенты Бюджетного профессионального учреждения Республики Алтай «Медицинский колледж» и студенты Бюджетного профессионального образовательного учреждения Республики Алтай «Горно-Алтайский педагогический колледж» в количестве 35 человек приняли участие в литературном ринге «Серебряный век русской поэзии» Мероприятие проводилось по программе «Пушкинская карта». Ко дню русского языка в июне студенты приняли участие в литературном квесте «Знатоки русского языка».

Для студентов Аграрного колледжа Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Горно-Алтайский государственный университет» в апреле, мае, июне текущего года сотрудники библиотеки провели брейн - ринг «Знатоки Горного Алтая», приняли участие 30 человек.

В бюджетном учреждении Республики Алтай «Национальная библиотека имени М. В. Чевалкова» (далее – Национальная библиотека) в 2023 г. было проведено 193 мероприятия.

Прошли экскурсии, викторины, квизы, вебинары по различным темам, раскрывающие библиотечные фонды и работу библиотек. В рамках III Всероссийской акции «Поделись своим Знанием», прошла обзорная лекция «Творческое наследие Аржана Адарова в фондах Национальной библиотеки имени М. В. Чевалкова». Сотрудники библиотеки не только создавали новые информационные веб ресурсы и проводили различные онлайн - офлайн мероприятия, посвященные юбилейным датам, участвовали в различных акциях. Тематические выставки, акции, обзоры по темам. Национальная библиотека традиционно приняла участие в праздновании Дня конституции Российской Федерации. Также в библиотеке прошел заочный республиканский конкурс читательских эссе «Национальный характер в алтайской книге».

Сотрудниками Национальной библиотеки велась активная работа по пропаганде книги и чтения. В 2023 г. численность посещения библиотеки

составляет 6619 посетителей, в том числе по программе «Пушкинская карта» 47 посещений.

В бюджетном учреждении Республики Алтай «Национальный музей имени А. В. Анохина» в 2023 г. было проведено - 33 мероприятия.

Проведены музейные уроки на следующие темы: «Сталинградская битва», «История альпинизма», «Курская битва. Война техники и людей», «Джунгарское ханство. История создания государства и социально - экономическое устройство», «Конь в культуре алтайцев», урок «Небесное письмо - Тобобичик», урок «Любимый писатель народа к 90-летию со дня рождения выдающегося алтайского поэта Лазаря Кокышева», урок «Снайперы в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», встреча с дайверами «Встреча с зазеркальем» совместно с Алтайским заповедником, арт-медиация «Цветение маральника».

В рамках акций «Музейная ночь 2023» и «Ночь искусств» студенты Бюджетного профессионального образовательного учреждения Республики Алтай «Горно-Алтайский педагогический колледж» в мае приняли участие во встрече с поэтом и политиком Иваном Итуловичем Белековым. Также в мероприятии приняли участие школьники города Горно – Алтайска и обучающиеся муниципальных образований республики.

Ко Дню российской науки были проведены лекции «Древние лики Горного Алтая» о трех антропологических реконструкциях людей, живших в различные периоды истории Горного Алтая. К празднованию алтайского Нового года «Чага байрам» прошла лекция на алтайском языке «Алтай ай тоолош - алтайское летоисчисление». Совместно с Горно-Алтайским государственным университетом было проведено экологическое мероприятие «День птиц - 2023».

В бюджетном учреждении культуры Республики Алтай «Национальный драматический театр имени П. В. Кучияк»:

С 27 по 29 июня 2023 г. в театре был реализован Всероссийский просветительский проект «Национальная театральная школа», где принимала участие молодежь, работающая в разных сферах деятельности.

За три дня слушатели образовательной программы освоили новые инструменты создания и продвижения театральных проектов, закрепили их на практике, повысили свою квалификацию и обрели новые связи.

С 14 по 16 сентября в Республике Алтай, в городе Горно-Алтайске, был реализован проект Международные культурные центры - 2023 «Эпическое наследие в современной культуре». В течение трех дней в работе Форума активное участие принимал Арктический государственный институт культуры и искусства. В рамках Форума состоялся спектакль «Песнь летящей стрелы» по эпосам народов Алтая, Тывы и Якутии студентов Арктического государственного института культуры и искусств. Режиссер М.Маркова. В институте обучаются уроженцы Республики Алтай Амаду Кертешев, Катан Черноев, Радмила Тяпкова.

С 1 января 2023 г. Национальным драматическим театром им. П.В. Кучияка проведено 114 мероприятий, на которые билеты приобретены по «Пушкинской карте» - 3354 билета.

Региональные учреждения в текущем году провели наиболее интересные мероприятия для молодежи:

- в рамках празднования Дня алтайского языка и 90-летия со дня рождения Л.В. Кокышева на сцене Национального театра Республики Алтай состоялся премьерный показ спектакля «Арина» на алтайском языке. Состоялись 5 показов спектакля при полном аншлаге.

- творческий проект «Мюзикл» первая музыкальная комедия на алтайском языке «Женитьба Абайыма», премьера которого состоялась в октябре текущего года, по всем районам.

- конкурс-фестиваль любительских театров «Театральный бум» (возраст участников: от 6 до 35 лет). Количество зрителей 3100 чел. Концертная программа «Новогодняя перезагрузка», и концерт «Уксан мени», количество зрителей более 800 человек.

Учреждения культуры муниципальных образований Республики Алтай активно ведут работу с молодежью. Так, в муниципальном образовании «Шебалинский район» село Дьектиек в марте, апреле 2023 г. по программе «Пушкинская карта прошли интеллектуальная викторина «Всё обо всём», и в селе Черга брейн – ринг «Серебряный век русской поэзии».

В муниципальном образовании «Чойский район» в селе Чоя викторина «Великая Отечественная война. 1941-1942 гг.

Учреждения культуры и искусства Республики Алтай применяют в работе с молодежью формы мероприятий, в основе которых лежит принцип простоты организации, массовости, включения незадействованных групп молодых людей. Совершенствование организации культурных мероприятий, молодежного досуга обеспечивает возможность неформального общения, творческой самореализации, духовного развития. Основными посетителями всех культурно-просветительских мероприятий, как подписчиками страниц в социальных сетях и сайта Национальной библиотеки являются молодые люди 15-30 лет.

В Республике Алтай организована работа по выявлению, сопровождению и поддержке молодежи, проявившей одаренность.

Ежегодно 52 молодых деятеля, проявивших выдающиеся способности, получают единовременную денежную премию и ежемесячные денежные поощрения талантливым и одаренным детям, молодежи из числа обучающихся образовательных организаций, расположенных на территории Республики Алтай.

С 2014 г. в Республике Алтай присуждается Премия Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай для одаренных детей и талантливой молодежи Республики Алтай за достижения в области культуры и искусства. Участвовать в конкурсе на получение премии могут претенденты в возрасте от 10 до 25 лет включительно, достигшие творческих успехов в различных областях культуры и искусства.

Не менее важным направлением является содействие образованию молодежи, научной, научно-технической деятельности молодежи.

Министерством образования и науки Республики Алтай проводится мониторинг потребности в молодых кадрах, на основании которого ежегодно организован целевой прием. Молодые профессионалы, возвращаясь в регион, обеспечены трудоустройством, согласно договору о целевом обеспечении, при этом закрываются кадровые потребности в регионе.

Ежегодно до 30 марта формируется предварительный список целевых мест по направлениям подготовки в соответствии с актуализированной информацией о потребности кадров в органах исполнительной власти и муниципальных образованиях Республики Алтай. Предварительный список целевых мест размещается на официальном сайте Министерства образования и науки Республики Алтай (minobr-ra.ru) и БУ РА «Центр молодежной политики, военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки граждан в Республике Алтай» (molaltay.ru), в местных печатных изданиях.

В 2023 г. определена потребность на 263 целевых места, в том числе по медицинским направлениям подготовки в 3 профилях – на 47 целевых места; по педагогическим направлениям подготовки в 15 профилях – на 176 целевых места; по гуманитарным и экономическим направлениям подготовки по 5 профилям – на 15 целевых мест; по техническим направлениям подготовки по 6 профилям – на 11 целевых мест; по аграрным направлениям подготовки по 3 профилям – на 6 целевых мест; по культурным направлениям подготовки по 3 профилям – 8 целевых мест.

Зачислено на основании договоров о целевом обучении 72 выпускников общеобразовательных и профессиональных образовательных организаций Республики Алтай. Значительный отказ от поступления в рамках целевой квоты связан с прохождением абитуриента на бюджетные места в другие образовательные организации высшего образования и получением низких баллов ЕГЭ по профильным предметам, не соответствующих минимальным проходным баллам ЕГЭ, установленных выбранной образовательной организацией высшего образования.

По состоянию на сентябрь 2023 г. на основании договоров о целевом обучении высшее образование получают 492 граждан Республики Алтай. По итогам сессии 2022-2023 учебного года, не смогли освоить образовательную программу 34 студента, обучающихся в рамках договора о целевом обучении.

В 2023 г. обучение завершили 93 студента из Республики Алтай, зачисленных в рамках целевой квоты (36 – медицинские направления подготовки, 23 – технические и аграрные направления подготовки, 20 – гуманитарные и экономические направления подготовки, 14 – педагогические направления подготовки), из них 82% выпускников вернулись в Республику Алтай и трудоустроились в учреждения отрасли экономики и социальной сферы региона; 10% – продолжили обучение по программам магистратуры, ординатуры; 8% находятся в отпуске по беременности и родам, в отпуске по уходу за ребенком, призваны для прохождения срочной службы в рядах Вооруженных сил Российской Федерации.

Одной из ключевых задач в области образования и государственной молодежной политики является создание условий для формирования и развития профессиональных компетенций у студентов и молодых педагогов в области учебно-исследовательской и научно-методической деятельности

Преподаватели и студенты активно участвуют в научно-практических конференциях, семинарах, проектах на актуальные темы современного образования в Республике Алтай, в Москве, Санкт-Петербурге, Ярославле, Омске, Канске и других городах России.

В ФГБОУ ВО «ГАГУ» налажена система организации и поддержки научно-исследовательской деятельности студентов, аспирантов и молодых ученых.

Научные коллективы ГАГУ традиционно принимают активное участие в конкурсах грантов, организованных российскими научными фондами, а также участвуют в региональных научно-технических программах.

Активная работа по проведению и внедрению научных исследований и результатов ведется центрами, созданными на базе ГАГУ: Центр развития туризма и гостеприимства, Центр алтаистики и тюркологии, Центр молекулярно-генетических и биотехнологических исследований «БИОТЕХ», малое инновационное предприятие «Робионика».

В рамках международного сотрудничества университет продолжает реализацию двух проектов «Продвижение русского языка в Западной Монголии» и «Лингвистический лагерь для одаренных учащихся Монголии» (рук. И.А. Кольцов), поддержанных фондом «Русский мир».

В рамках студенческой науки за отчетный период более 300 студентов стали участниками и победителями научных мероприятий и конкурсов работ различного уровня.

Научная деятельность БПОУ РА «Горно-Алтайского государственного политехнического колледжа им. М.З. Гнездилова» направлена на повышение интереса студентов и преподавателей к научным исследованиям в профессиональной сфере и обобщение педагогического опыта.

Одной из ключевых задач БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» является создание условий для развития профессиональных компетенций у студентов и педагогов в области учебно-исследовательской и научно-методической деятельности. Преподаватели и студенты ежегодно принимают участие в научно-практических конференциях, семинарах, проектах на актуальные темы современного образования.

Преподаватели колледжа широко транслируют свой педагогический и научно-методический опыт в профессионально-педагогическом сообществе, приняв участие в 2023 г. в более чем 40 научно-образовательных событиях, мастер-классах, тренингах.

Ежегодно в педагогическом колледже проводятся межрегиональные чтения молодых исследователей, посвященные памяти выпускника педучилища, профессора Виталия Александровича Слостёнина, издается сборник материалов конференции.

Республика Алтай активно оказывает содействие международному и межрегиональному сотрудничеству в сфере молодежной политики.

Так, одним из важных событий стал IV Межрегиональный молодёжный образовательный форум «Алтай» со 2 по 5 сентября 2023 г.

Форум предоставляет стартовые возможности для проявления молодёжных инициатив, создания условий для самореализации и развития молодёжи, формирования и развития молодёжных команд, объединений и организаций.

Также молодежь Республики Алтай принимает активное участие в крупных Международных и Всероссийских мероприятиях, таких как Международный молодёжный образовательный форум «Евразия Global», Всероссийский молодёжный образовательный форум «Территория смыслов», форум молодых деятелей культуры и искусств «Таврида» и др.

Сегодня, особое внимание уделяется поддержке молодёжных инициатив. Грантовые конкурсы для молодежи проводятся на муниципальном, региональном, всероссийском и международном уровнях. На каждом из этих уровней представлены участники и победители из Республики Алтай.

«Молодежные инициативы – развитию города» ежегодно проводится в Горно-Алтайске для предоставления грантов физическим лицам в возрасте от 18 до 35 лет. В 2023 г. было подано 8 проектов от 8 авторов по 3 номинациям:

- проекты, направленные на развитие добровольческого движения в молодежной среде;
- проекты, направленные на патриотическое воспитание или межнациональное взаимодействие в молодежной среде;
- проекты, направленные на продвижение молодёжного медийного пространства.

По итогам защиты победителями стали:

в номинации «проекты, направленные на продвижение молодёжного медийного пространства» - Амыр Елкачинов с темой проекта Серия видеовстреч с интересными людьми Горно-Алтайска «Эмоции»;

в номинации «проекты, направленные на развитие добровольческого движения в молодежной среде» - Нина Поручник с темой проекта «Эко-игры «Будет чисто»»;

в номинации «проекты, направленные на патриотическое воспитание или межнациональное взаимодействие в молодежной среде» - Индира Чен с темой проекта «Горно-Алтайск – калейдоскоп национальных культур».

В этом году каждому победителю конкурса были вручены сертификаты на сумму 100 тысяч рублей, для реализации своего проекта на территории города.

Региональный конкурс на предоставление грантов в форме субсидий из республиканского бюджета проводится Министерством труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай при поддержке Фонда президентских грантов. 10 мая 2023 г. в актовом зале Министерства труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай проведено заседание Координационного комитета по предоставлению грантов Главы

Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай некоммерческим организациям Республики Алтай в форме субсидий.

По результатам независимой экспертизы заявок, с учетом количества выставленных экспертами баллов, определены победители Конкурса.

Из 126 заявок, допущенных на независимую экспертизу, 55 проектов признаны победителями Конкурса. Общая сумма поддержки составляет 40 124 213,01 рублей.

Наибольшее число участников представлено в грантовых конкурсах Федерального агентства по делам молодежи.

От Республики Алтай подано 40 заявок, из них 7 стали победителями, общая сумма грантовых средств - 2 494 988 руб.

Второй год подряд организована грантовая площадка в рамках форума «Алтай» (нам поставили 9,5 баллов из 10)

Мы заняли 42 место в рейтинге регионов по реализации мероприятий Росмолодёжь.Гранты.

В первом форуме Росмолодёжь.Гранты «Пик возможностей» приняли участие 4 представителя региона.

Организовано 12 очных мероприятий и 1 в онлайн-режиме по популяризации Росмолодёжь.Гранты. Также в рамках муниципальных форумов проходила презентация конкурса.

Другим важным направлением поддержки молодежи региона является содействие развитию предпринимательской деятельности, осуществляемое Министерством экономического развития Республики Алтай

В рамках реализации программы, направленной на вовлечение в предпринимательскую деятельность молодежи, государственным бюджетным учреждением Республики Алтай «Центр развития туризма и предпринимательства Республики Алтай» в 2023 г. проведена следующая работа:

- реализация программ и проектов, направленных на вовлечение в предпринимательскую деятельность молодежи в возрасте 14-17 лет (охват составил более 200 человек);

- проведены тренинги АО «Корпорации МСП» (охват около 100 человек).

В рамках реализации постановления Правительства Республики Алтай от 29 июля 2021 г. № 219 «Об утверждении Порядка предоставления грантов в форме субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность в сфере социального предпринимательства, созданным физическими лицами в возрасте до 25 лет включительно», комиссией принято решение о возможности предоставления грантов, распределив средства республиканского бюджета в размере 9 895 000 (девять миллионов восемьсот девяносто пять тысяч) рублей 00 коп. между 21 заявителями.

Нельзя не отметить опыт работы региона в части воспитания гражданственности, патриотизма, преемственности традиций, уважения к отечественной истории, историческим, национальным и иным традициям

народов Российской Федерации. Данному направлению Министерство уделяет особое внимание. На территории Республики Алтай насчитывается:

- 53 военно-патриотических клуба с общим охватом 1101 человек;
- 38 образовательных историко-краеведческих, этнографических музеев;
- 43 кадетских класса и 10 кадетских групп в 19 образовательных организациях, с охватом более 1100 кадетов. Профильная подготовка: МЧС, МВД, казачество, пограничники, десантники и др.;
- 23 юнармейских отряда, в которых насчитывается более 3340 юнармейцев;
- 2 зональных центра военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки граждан, с охватом около 1000 студентов.

Патриотическое воспитание детей и молодежи в Республике Алтай реализуется в рамках регионального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование», направленный на разработку и внедрение рабочих программ воспитания обучающихся в образовательных организациях, увеличение численности детей и молодежи в возрасте до 30 лет, вовлеченных в патриотические проекты, поддержку общественных инициатив и проектов, направленных на гражданское и патриотическое воспитание детей и молодежи.

Ежегодно проводятся порядка 60 региональных патриотических мероприятий с общим охватом более 38 000 чел., кроме того, обучающиеся принимают участие в региональных и всероссийских мероприятиях.

С начала учебного года в системе образования возрождена традиция поднятия государственных флагов в сопровождении гимнов России и субъекта.

В течение года организованы ежегодные конкурсы: «Узнай. Запомни. Расскажи», республиканский конкурс на лучшую организацию юнармейского отряда и лучшего воспитанника Юнармии Республики Алтай, региональный этап Всероссийского конкурса «Делай, как я!», конкурс «Оружие Победы» и Всероссийские военно-патриотические акции «Блокадный хлеб».

В настоящее время на базе Центра молодежной политики, организован учебно-методический центр военно-патриотического воспитания «АВАНГАРД».

Основными направлениями деятельности «Авангарда» являются:

- пятидневные учебные сборы в течение учебного года с юношами 10-х классов общеобразовательных организаций, проходящих обучение по основам военной службы;
- военно-патриотические смены в период школьных каникул для детей и подростков в возрасте от 10 до 17 лет.
- краткосрочные курсы повышения квалификации, для организаторов военно-патриотической работы и преподавателей-организаторов предмета ОБЖ.
- проведение региональных этапов Всероссийских военно-патриотических игр «Зарница», «Победа» и др;

- проведение семинар-совещания для руководителей военно-патриотических клубов и объединений, преподавателей ОБЖ образовательных организаций Республики Алтай.

В образовательных организациях проведены мероприятия по патриотическому воспитанию, приуроченные к государственным праздникам, дням воинской славы, памятным и юбилейным датам в истории народов России (линейки, акции, уроки мужества, классные часы, конкурсы, соревнования).

С целью укрепления общероссийской гражданской идентичности, этнокультурного развития народов России, проживающих на территории Республики Алтай, гармонизации межнационального (межэтнического), межрелигиозного мира и согласия, а также профилактики экстремизма и терроризма Комитет по национальной политике и связям с общественностью Республики Алтай с подведомственным ему автономным учреждением Республики Алтай «Дом Дружбы народов» года организовал более 60 мероприятий.

Профилактическая работа по противодействию идеологии терроризма и экстремизма в образовательных организациях Республики Алтай реализуется в рамках ведомственного Плана мероприятий по обеспечению условий для формирования у детей и молодёжи гражданской позиции, стойкого неприятия идей экстремизма и террористической направленности в Республике Алтай на 2020-2023 гг., утверждённого Приказом Министерства образования и науки Республики Алтай от 31 января 2020 г. № 89 (приказ о внесении изменений № 848 от 16 октября 2020 г.) и Плана работы Межведомственной комиссии по противодействию экстремизму в Республике Алтай на 2023 г.

В ведомственный План включены мероприятия, направленные на разъяснение сущности терроризма и его общественной опасности, формирование у молодёжи стойкого неприятия идеологии экстремизма и терроризма.

В рамках исполнения рабочей программы воспитания в образовательных организациях в обязательном порядке включены мероприятия, направленные на гражданско-патриотическое воспитание: тематические классные часы, выставки и линейки с использованием единых методических материалов, фестивали, военно-патриотические конкурсы, викторины, квесты, акции, посвящённые Дню Победы, памятным датам военной истории страны, Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

С 1 сентября 2022 г. еженедельно первым уроком в каждом классе (группе) общеобразовательных организаций, профессиональных образовательных организаций региона проводятся внеурочные занятия «Разговоры о важном», основными темами которого являются патриотизм, гражданское воспитание, историческое просвещение, нравственность и другие.

На постоянной основе организуются культурно-просветительские мероприятия и мероприятия этнокультурной направленности, поликультурного характера, ориентированные на духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, поддержание национальных и религиозных традиций.

В течение 2023 года проведено более 2000 мероприятий с общим охватом более 50000 детей и молодёжи. Материалы по проведённой работе размещены на официальном сайте и социальных сетях Министерства и образовательных организаций.

Традиционно с 1 по 5 сентября 2023 г. во всех образовательных организациях проведены мероприятия, посвященные Дню солидарности в борьбе с терроризмом: классные часы, акции, конкурсы и выставки рисунков, распространяются информационные материалы и буклеты.

В образовательных организациях оформлены информационные уголки с рекомендациями о действии граждан при возникновении террористических угроз, а также уголки безопасности для обучающихся и их родителей, информация на которых обновляется регулярно.

На сайтах Министерства, подведомственных Министерству организаций, образовательных организаций региона размещены материалы информационно-просветительского характера, направленные на борьбу с экстремизмом и терроризмом.

С марта 2018 г. БУ РА «Центр молодёжной политики, военно-патриотического воспитания и допризывной подготовки граждан в Республике Алтай» реализует республиканский проект «Киберпатруль», направленный на выявление интернет-ресурсов, содержащих запрещённый к распространению контент.

Одним из приоритетных направлений реализации ГМП является популяризация здорового образа жизни среди молодёжи. Регулярно проводятся акции и конкурсы такие как: республиканский конкурс «Хочешь быть здоровым – будь!», республиканский конкурс на лучшую историю о победах над вредными привычками «Моя история – «Я сильнее!», конкурс лучших практик по развитию антинаркотического волонтерского движения, акция «Спаси жизнь – стань донором!», приуроченная к Национальному дню донора и др.

24 июня 2023 г. в Республике Алтай прошли праздничные мероприятия, посвященные Дню молодёжи в России!

День традиционно начали активно - поднялись по пешеходно-туристической тропе здоровья на гору Комсомольскую в городе Горно-Алтайске и провели неформальную встречу Первого заместителя Председателя Правительства Республики Алтай Эжера Алексеевича Ялбакова, министра образования и науки Республики Алтай Ольги Станиславовны Саврасовой и мэра города Горно-Алтайска Ольги Александровны Сафроновой с победителями грантовых конкурсов различного уровня. Такая встреча уже становится традицией, уже второй год проводятся подобные встречи.

В целях формирования условий для занятий физической культурой, спортом, содействия здоровому образу жизни молодёжи Комитет по физической культуре и спорту Республики Алтай (далее - Комитет) на постоянной основе проводит работу с молодёжью, а также с другими возрастными группами населения по вовлечению их в систематические занятия физической культурой и спортом.

Комитетом реализуется план Межотраслевой программы развития студенческого спорта до 2024 г., утвержденной совместным приказом Министерства спорта Российской Федерации, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и Министерства просвещения Российской Федерации от 9 марта 2021 г. № 141/167/90.

Также Комитет реализует проект - Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне» (ГТО), который в том числе направлен на развитие физических, моральных и умственных качеств молодежи.

Большое значение в Республике Алтай уделяется решению жилищных проблем молодежи, молодых семей в Республике Алтай предоставляются социальные выплаты молодым семьям на приобретение (строительство) жилья, в рамках государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан в Российской Федерации», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2017 г. № 1710, а также Правилами предоставления молодым семьям социальных выплат на приобретение (строительство) жилья и их использования, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1050 на условиях софинансирования из республиканского бюджета Республики Алтай и муниципальных бюджетов.

По итогам 2023 г. реализовали свое право на улучшение жилищных условий 53 молодых семьи.

В 2023 г. на реализацию Программы было выделено:

- из федерального бюджета – 23 098 100,00 рублей;
- из республиканского бюджета – 233 314,14 рублей;
- средства муниципальных бюджетов – 3 863 219,4 рублей.

Государственная молодежная политика в Республике Алтай реализуется по всем направлениям, в соответствии с установленными целями и задачами. Реализация мероприятий в рамках ГМП находится на постоянном контроле Министерства и Правительства Республики Алтай.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ –
ЭЛ КУРУЛТАЙ РЕСПУБЛИКИ АЛТАЙ

**КОМИТЕТ
ПО РАЗВИТИЮ ТУРИЗМА,
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА,
СПОРТА И МОЛОДЕЖНОЙ
ПОЛИТИКЕ**



АЛТАЙ РЕСПУБЛИКАНЫН
ЭЛ КУРУЛТАЙЫ

**ТУРИЗМДИ,
АРГАЧЫЛЫКТЫ, СПОРТТЫ
ЭЛБЕДЕР ЛЕ ЖАШӨСКҮРИМ
ПОЛИТИКА ААЙЫНЧА
КОМИТЕТ**

ул. Эркемена Палкина, 1 г. Горно-Алтайск 649000 тел. 8(388-22)2-26-94 факс 2-77-80 эл. почта: info@elkurultay.ru

РЕШЕНИЕ

10 апреля 2024 года

№ 13

О докладе о положении молодежи в Республике Алтай

Рассмотрев ежегодный доклад «О положении молодежи в Республике Алтай», Комитет **р е ш и л**:

Рекомендовать Государственному Собранию – Эл Курултай Республики Алтай принять указанный доклад к сведению.

Председатель Комитета

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'S.K. Timoshenkiy'.

С.К. Тимошенский